

国足0:0逼平小组最强对手 晋级沙特U23亚洲杯正赛

这群年轻人会是 中国足球的未来吗



中国球员彭啸(左二)在比赛中防守
新华社发

昨晚的西安国际足球中心,33622名球迷见证了一场没有进球却“意义重大”的比赛。中国U23男足用一场极具纪律性的0比0逼平小组最强对手澳大利亚队,锁定了一个成绩最好的小组第二名额,顺利拿到2026年沙特U23亚洲杯正赛的入场券。在世界杯预选赛等多条战线纷纷折戟的背景下,这算得上是今年中国国字号队伍唯一的一则好消息。

本次U23亚洲杯预选赛,中国队与澳大利亚队、东帝汶队以及北马里亚纳群岛队同处D组,这个分组情况对中国队和澳大利亚队而言都被视为“上上签”。前两轮比赛结束后,格局已然明朗。澳大利亚队先后以14比0狂胜北马里亚纳群岛队、6比0大胜东帝汶

队,两战积6分,净胜球高达20个;中国队则是首战2比1险胜东帝汶队,次战10比0大胜北马里亚纳群岛队,同样积6分,但净胜球为11个。

如此一来,最后一轮中澳直对话前,两队已提前锁定小组前二,唯一的悬念在于谁能以头名出线。对澳大利亚队而言,打平即可凭借净胜球优势获得小组第一;而中国队打平则大概率能以成绩最好的小组第二之一身份出线,否则就要与其他小组的第二名比拼净胜球。

面对整体实力占优的澳大利亚队,中国队主教练安东尼奥赛前就定下防守反击的基调,排出532的防守阵型。比赛开始后,中国队坚决执行战术,在自己的大禁区前沿囤积

重兵防守,这使得控球率高达70%的澳大利亚队很难创造出有威胁的进攻机会。最终,双方0比0握手言和。两队同积7分,但澳大利亚队净胜球为20个,中国队11个,只能屈居小组第二。不过与其他10个小组相比,中国队已经锁定成绩最好的小组第二之一,昂首杀进U23亚洲杯正赛。

“我们的队员在场上就像11个兵马俑,一直在战斗。从25日开始全队一直像野兽一样训练备战,今天这个结果,就是最好的总结。”赛后,主帅安东尼奥显得相当兴奋和激动,“我们赛后爆发出了巨大的喜悦,整场比赛非常艰苦。”

今年1月,中国足协主席宋凯提出了2025年国字号队伍的四大目标:全力打好男

足国家队18强赛,争取进入小组前四;力争晋级男足U23亚洲杯决赛阶段;力争男足U20亚洲杯(赛事前四将获得U20世界杯资格)、U17亚洲杯(赛事前八将获得U17世界杯资格)打入世界杯决赛阶段。结果,只有U23国足实现了预定目标,避免了全部落空的尴尬,成为一块“遮羞布”。

根据赛程安排,2026年U23亚洲杯将在1月7日至25日在沙特进行,东道主沙特队外加15支预选赛晋级球队,共计16支球队参加。回顾此前的参赛历史,中国队仅取得2胜13负的战绩,从未小组出线。明年这帮经过中超、中甲甚至成年国家队淬炼的青年才俊,能否给球迷带来更大的惊喜?

本报记者 关尹

从“一人一城”到“双向奔赴”

CBA转会市场 活了的背后

体坛话题



国手赵睿从新疆队转会北京队
本报记者 李铭坤 摄

2025-2026赛季CBA国内球员注册期日前正式落幕,一个前所未有的数字被定格在联赛历史中:48人次国内球员交易。其中包括转会18人次、自由球员认领17人次、匹配签约3人次、独家签约权转让3人次以及租借7人次。更值得注意的是,全部20家俱乐部均参与到人员流动之中,无一缺席。

张镇麟加盟上海队、赵睿转会北京队、广东队通过三方交易引进崔永熙和焦泊乔……一批国手级乃至全明星级球员的集体流动,在整个CBA历史上堪称“绝无仅有”。但这一切并非偶然。从俱乐部到球员,从规则环境到市场理念,多重力量的共同推动,正让CBA联赛步入一个更开放也更具活力的时代。

1 球员话语权更重

对比最近三个赛季的数据可见,CBA球员流动尤其是转会人次逐年增多,这背后,是球员话语权的显著提升。曾几何时,“规则锁死优秀球员转会”几乎是CBA的常态。周琦与新疆队的拉锯战就是最极端的例子:球员不惜海外漂泊、球队不惜退出联赛,最终两败俱伤。“一人一城”虽成为佳话,却也折射出球员自主选择的困境。

这一季情况明显不同。辽宁男篮在张镇麟的转会声明中明确表示:“此次转会的达成,我们首先基于对张镇麟本人职业发展规划与个人意愿的充分尊重。”如此公开强调“尊重球员个人意愿”,在从前的俱乐部官方表态中极为罕见。

时代的进步,也带来观念的转变。如今CBA不再一味强调“集体优先”,而是在保障俱乐部利益的同时,越来越认可球员追求个人发展的合理性。这种转变,正是职业联赛走向成熟的标志。

2 球队态度更开放

名顶薪球员的浙江男篮选择放行;徐昕主动申请离队后,广东迅速将其转化为交易筹码,换回崔永熙的独家签约权。这些操作显示出,球队不再视球员流动为“背叛”,而是联赛运作中的正常一环。

广州队更是将这种开放态度转化为清晰的运营策略。过去三年,该队陆续送

出祝铭震、李炎哲、陈盈骏等多名主力,今年又交易了崔永熙和焦泊乔,逐渐将自身定位为“天赋加工厂”——培养新人、转卖变现,这套被称为“CBA阿贾克斯”的模式,正源自欧洲足坛成熟的经验。

从抗拒到接受,从被动到主动,俱乐部的开放态度不仅缓解了球员与球队之间的对立,更让转会市场真正“活”了起来。

3 联赛更值得期待

其次,争冠格局迎来洗牌。北京队引进国手赵睿,强化后场攻防实力,彰显争冠野心;广东队得到崔永熙和焦泊乔,补足内线与锋线短板,再具争冠实力;上海队迎来张镇麟,锋线全面升级……多支强队的实力重构,也让新赛季充满悬念。更重要的是,球员流动常态化正在

重塑CBA的生态逻辑。中小俱乐部同样可以通过培养、交易球员获得发展机会,健康的联赛需要多元的生存策略。

当俱乐部更理性地看待球员交易,当球员拥有更自主的职业选择,当联赛机制提供更灵活的流动可能性——CBA正逐渐告别过往的封闭与滞重,进入一个更有活力的时代。

本报记者 李元春

家门口争夺奥运门票

中国获二〇二六年女排亚锦赛主办权

日前,亚排联确认了2026年男女排亚锦赛的举办地,我国将举办女排亚锦赛,男排亚锦赛则将在日本进行。

排球亚锦赛每两年举办一次,由于经常与一些国际赛事时间“撞车”,中日等排球强国近年来频频派二线队伍参赛。然而,2026年女排亚锦赛将决定中国女排是否能第一时间拿到洛杉矶奥运会的门票。

进入洛杉矶奥运周期,国际排联进一步改革奥运资格获取方式:除了东道主美国队之外,洛杉矶奥运会的首批五张门票将给予各个洲际锦标赛(亚锦赛、欧锦赛、北美锦标赛、南美锦标赛和非洲锦标赛)的冠军。一下子,亚锦赛便从一项有点“鸡肋”的洲际赛事,变成了关系中国女排奥运门票的“香饽饽”。如果能在家门口第一时间拿到奥运门票,也将是对年轻的中国女排队员的莫大鼓舞。

在亚洲范围内,中国女排的实力属于顶尖。但事关奥运资格,其他国家和地区的队伍自然不会轻易放过。纵观本次女排世锦赛的表现,泰国女排和日本女排将是中国女排的主要对手。

泰国女排是亚锦赛的卫冕冠军,近年来在亚锦赛上的成绩也一直不错,值得一提的是,泰国女排的主教练是前中国女排二传冯坤的丈夫加提蓬,他对中国女排的了解也会帮助泰国女排更好发挥。日本女排目前的世界排名高于中国女排,本届世锦赛上,她们在半决赛和铜牌战上的表现令人印象深刻。阵中的进攻铁三角石川真佑、佐藤淑乃以及和田由纪子都已成熟的攻手,加上日本女排的看家本领——防守密不透风,绝对不好对付。

拿到了亚锦赛的举办权,但中国排协还没有官宣举办地在哪里。希望中国女排能借天时地利人和之势,在家门口拿到奥运门票。

本报记者 吕剑波



李盈莹发球